

LA VOZ DE SÓLLER
Luna, 27.—SÓLLER (Mallorca)

Señor Jefe de la
Biblioteca Provincial

PALMA

LA VOZ DE SÓLLER

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de la Luna n.º 27—SÓLLER (Baleares)

NUMERO SUELTO: 15 CTS

APARECE LOS SABADOS

A LA MEMORIA DE NUESTRO REDENTOR

Domingo de Ramos; Semana Santa; Pascua de Resurrección. He aquí tres fechas históricas, memorables, que conmemoran anualmente, con gran riqueza de datos y detalles, en todas las iglesias de la extensa comunidad cristiana, diseminadas por muchas partes del mundo, a la memoria de nuestro querido y admirado Redentor.

En aquella época lejana, de incansables luchas políticas y religiosas, en que diversidad de razas aspiraban al predominio de unas a las otras, y el fanatismo religioso de distintas clases estaba en su apogeo, la venida de Jesucristo llegó oportunamente sobre la tierra, para disipar errores históricos, leyendas fabulosas, y fundar en los pintorescos y agradables contornos de la antigua Galilea, con su inmensa sabiduría y sus nobles pensamientos sobrehumanos, la nueva y sacrosanta religión basada en la profunda y humanitaria abnegación de toda su manera de ser.

Aspiraba nuestro Señor a una nueva era de paz y de redención para aquellos pueblos sumidos desde tiempo inmemorial, en el fanatismo religioso y en la ignorancia, apesar de la gran obediencia y sumisión que tenía a sus santos padres, deseaba poner en práctica los nobles, justicieros y elevados instintos que albergaba su juvenil corazón, separándose alguna vez de ellos, para practicar la «buena nueva», como él decía, en torno de su alrededor.

Las intensas, puras y santas manifestaciones de Dios hecho hombre, hallaron ambiente y fácil eco entre los distintos elementos que las pronunciaba y no tardó en formar a su alrededor un ambiente de verdadero optimismo hacia los que pronto le llamaron su divino Padre y anhelado protector.

Las neófitas ideas renovadoras de Jesucristo cundían lentamente a su alrededor, y con sus maravillosas y santas palabras, con sus notables hechos y sus obras esencialmente humanitarias, creaba el nuevo programa que tenía que servir de base y de sostén para la redención de una gran parte del género humano.

Con su estremada voluntad y su gran idealismo justiciero y piadoso, fué creando pacientemente las bases sabias, útiles y provechosas, por las que debía regirse, la nueva y santa institución de verdadera paz y de amor.

Inspirado por su santo Padre, fué un modelo bienhechor de humildad y paciencia; se acercaba a los pobres, a los desgraciados, a los humildes, a los enfermos, a los menesterosos y les consolaba paternalmente en sus infortunios y en sus desgracias; con su trato franco y ameno, con sus máximas, con sus inmortales parábolas, les infundía cariñosamente el respeto mutuo y el amor hacia sus semejantes y a su Padre Celestial.

Su valerosa, noble y majestuosa actitud, despertó vivamente el egoísmo de los poderes públicos y religiosos constituidos, y su manera de pensar y de obrar le valió críticas y acres censuras, pero El, impávido, convencido y seguro de su santa misión y de su obra humanitaria y útil, decía frecuentemente a sus contortulios: «Dad humildemente con cariño y amor, a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César; amaos los unos a los otros; lo que no quieras para tí no lo quieras para nadie.»

Conceptos sublimes, diáfanos, maravillosos, concebidos en una idealidad sobrenatural, encarnada en la sublime y majestuosa omnipotencia de Jesucristo.

Cuando afirmaba solemnemente entre sus contortulios, que había que dar a Dios lo que era de Dios, y al César lo que era del César, separaba con suma delicadeza, las verdaderas obligaciones morales y materiales de cada uno, fulgurando en su preclara mente las bases santas de sus nuevas concepciones idealistas y religiosas, de la nueva Era Cristiana, basada en derechos humanos y divinos, procurando apartar a la sociedad de materializadas y egoístas costumbres, de funestos errores religiosos y encauzarla en los nuevos senderos de su inmaculada y sacrosanta religión.

Su inmenso cariño y amor al prójimo, quedaba noblemente sintetizado con sus inmortales parábolas y sobre todo, cuando les decía, amaos los unos a los otros y lo que no quieras para tí no lo quieras para nadie; como si quisiera borrar con sus santas y justicieras palabras, los antagonismos personales, la diferencia absoluta de clases, y suprimir las incansables luchas religiosas, procurando perfeccionar sensiblemente y por todos los medios posibles el corazón y la manera de ser de los que le admiraban y querían.

Escogió sus apóstoles entre los hombres buenos, honrados, sencillos, pobres, trabajadores y de buen corazón, para que le ayudasen a coadyuvar y difundir los principios de su nueva e inmaculada doctrina, que lentamente les había inculcado su querido y admirado Maestro.

Ya hemos dicho que Jesucristo despertó el egoísmo y el odio de los poderes públicos constituidos, dominados en su mayoría por valiosos elementos judíos que los integraban, cuando El y sus apóstoles predicaban con gran fervor y con el ejemplo, las santas concepciones de su nueva y redentora religión.

Poco a poco se preparaba el ambiente destructor y revolucionario que tenía que acabar con la vida de Jesús, y este, salía de los judíos más notables y de sus curas Iscariotes ministros de su religión, iban predicando y entusiasmado a los suyos, para que lo más pronto posible acabasen con El, y en efecto, en el memorable domingo de Ramos ya se inició a su alrededor el premeditado conato denigrante y revolucionario para difamarlo públicamente y en aquellos días siguientes, insultarlo, abofetearlo y más tarde crucificarlo injustamente apesar de las nobles y justicieras objeciones de Pilatos que hizo todo lo que pudo y estuvo a su alcance para evitarlo; pero los astutos judíos, a última hora se vieron obligados por las circunstancias a hacerse responsables del crimen que se iba a cometer; diciéndole claramente a Pilatos: «Nosotros tenemos una Ley, y según esta Ley debe morir, porque se ha hecho Hijo de Dios.»

La sangre derramada voluntariamente por nuestro Señor Jesucristo, que se conmemora en el día de mañana, es la prueba más palpable, la más elocuente, del sacrificio inmenso, sobrehumano, hecho por Jesús para ayudar noblemente a redimir las culpas y pecados de una gran parte de la Humanidad.

DAMIÁN OZONAS.

A los niños de mi pueblo

¿Qué cosa son las letras del alfabeto o del abecedario?

Son los signos o caracteres que representan los diferentes sonidos elementales, que entran en el lenguaje humano; sonidos elementales diferentes, empero, no por la elevación o tono, ni por su intensidad, sino por su timbre.

Explicación de esta definición: A la serie o conjunto de signos, muy reducidos en número, (no más que 29) mediante cuya combinación diferente es posible representar todas las palabras (muchos millares y millares) que entran en un idioma o lengua, se le designa en castellano con el nombre de abecedario, por ser las tres primeras de la serie *a b c*, o también con el nombre, que viene del griego, alfabeto, por designarse la primera de las letras griegas con el nombre de *alfa*, y la segunda con el de *beta*.

Y pregunto yo ¿qué cosa son las letras del alfabeto o abecedario? y contesto con la definición antes puesta, que quiero explicar breve y sencillamente a vuestras tiernas inteligencias.

Así como os es posible en un cuadro pintado, descomponer y contar los diferentes colores que entran en él y os convenceis de que con muy pocos colores elementales (elemental es indivisible que ya no se puede descomponer en otros) se ha podido pintar aquel admirable cuadro; y os es posible en una tela, en que se representan diferentes dibujos, contar los pocos hilos diferentes en color que entran en ella, y os admiráis de que con tan pocos hilos diferentes, combinándolos convenientemente, se haya podido formar aquella tela tan agradable a la vista; y sabéis, por haberlo observado varias veces, que con muy pocos ladrillos, diferentes en forma y color, es posible construir los más variados pavimentos; así también, si os fijáis bien, notaréis que—en la multitud de sonidos o voces que emite el hombre mediante el órgano de que dispone para emitir su voz, que es la garganta y boca, si quereis analizar y descomponer y contar los diferentes sonidos elementales que entran en la continuada emisión de voces—notaréis, repito, que son muy pocos estos sonidos elementales diferentes y que de la repetición de estos, combinándolos convenientemente, hacen todas las palabras, todas las frases y todos los discursos. Emitid una palabra: *gorrión*. Notáis que, en este sonido compuesto, el sonido elemental *o* está repetido dos veces, el sonido *i* una sola vez, y también una sola vez los sonidos de *g*, *r* y *n*. Estos tres últimos sonidos elementales se llaman consonantes, porque no los podemos pronunciar solos, suenan con otro siempre; a diferencia de la *o* e *i* que como se pueden pronunciar solas se llaman vocales. ¡En cuantas y cuantas palabras entran la *o* y la *i* y la *n* y la *g*; y con sólo alterarlas en sus combinaciones y añadir alguna otra y suprimir alguna de éstas tendremos todas las palabras de nuestra lengua! ¿Veis, pues, cómo con pocos sonidos elementales les tenemos multitud inmensa de palabras o sonidos compuestos, diferentes y variados? Pues bien, los caracteres o signos del abecedario, que vosotros aprendéis desde niños, representan, significan estos pocos sonidos elementales del lenguaje humano.

Pero quiero que os fijéis en otra cosa para que acabeis de entender la definición dada. En el sonido, elemental o compuesto, hay que distinguir la elevación, la intensidad y el timbre. La intensidad depende de la mayor fuerza con que sale la voz del órgano emisor de la misma. Un mismo sonido en cuanto al timbre y en cuanto a la intensidad, puede emitirse en un tono más elevado o más bajo; elevación que depende de que las ondas sonoras, que vibran en el aire, sean más cortas o más largas, y que se representa mediante las notas de la escala musical. El timbre, la otra cualidad del sonido de-

DE AQUI Y DE ACA

¡RESURREXIT!

Pasó la Cuaresma con sus espinacas, se acerca la Pascua de Resurrección y, por más honrarla, se mata al cordero. ¡Cosas de la vida, sin tón y sin són!

Bienaventurados si tenéis cordero y hacéis empanadas de harina de flor. Yo conozco algunos que no tienen carne y su ayuno sigue siempre al por mayor.

Con el desarreglo de las subsistencias quien mata cordero da gracias a Dios. Antes se ayunaban los cuarenta días y hoy no bastan meses, ni un año, ni dos.

Antes el político de carne se hartaba, para él la cuaresma jamás existió mas hoy la empanada no se le atraganta. ¡Solo chupa un hueso que le indigestó!

Y mientras que chupa, en su desespero, en mejores días piensa el infeliz—cuando rescute—dice el marrullero—me dará un hartazgo que me hará feliz.

España resurge, Cristo resucita, más no resucita lo viejo y lo ruin; llegó la cuaresma que purga el cacique y no hay aleluya que llame al festín.

Y el pueblo que mira subir la patata y que ve los huevos muy cerca del sol, no ansia la Pascua por comer cordero. ¡Ansia la Pascua del pueblo español!

Porque estaba el pueblo en los puros huesos, mientras engordaba sanguijuela ruin, por ley el capricho doquier se aplicaba, sufría el honrado, gozaba el malsín.

Atado el progreso, vedada la industria, perdido el comercio, pérdida la fe, el pueblo sufría mientras con gran brio gritaba el cacique:—¡Crucifícate!

Y mientras medraba el que su conciencia vendió a la política y amasó el pastel, los que salvadores del pueblo se alzarón, al pueblo condenan a muerte cruel.

Puesto en puros cueros, sin una peseta y por mayor burla lleno de baldón a los que eran hartos lo enseñan por burla gritándole:—¡Ecce Homo!—desde su balcón.

Y mientras le azotan con nuevos tributos su frente coronan de amargura vil y en tanto que sube penoso calvario lo niegan tres veces y lo insultan mil. Subiendo va cuevas lleno de trabajo, suda pura sangre, falta ya de luz, crece la agonía que su fuerza agota y no hay Cirineo que endulce su cruz.

Mas.... cuando preparan el suplicio horrendo de entre las finieblas surge un arrebol y el que era verdugo se convierte en víctima. ¡Aún queda esperanza al pueblo español!

Al igual que Cristo que el tercer día del propio sepulcro El resucitó, haz lo mismo, España, también resucita. ¡Y muera por siempre quien te mancilló!

Cantad el *Hosanna* los que erais vejados, henchidos de gozo, celebrando abril. Abrid nuevas puertas a vuestras esperanzas matando el cordero mejor del redil.

Que ayunen caciques que hasta hoy no ayunaron y no tenga Pascua la gente soez. Canten aleluya los buenos patriotas y tenga empanada la gente de preza.

Ya esmaltan las flores nueva primavera, ya España resurge y al progreso va. ¡Vuelva a su potencia de pasados siglos! Torna al «Non plus ultra». ¡¡¡No haya un más allá!!!

BELMONTE IV.

pende de los otros accesorios y concomitancias que acompañan a la emisión de la voz; y es, a los sonidos elementales diferentes por su timbre, que representan o significan los caracteres o signos que constituyen el abecedario. Estos accesorios y concomitancias son las diversas posiciones de la boca, el hacer intervenir más o menos en la emisión de la voz las fosas nasales, los labios, la garganta, etc.

NUESTROS CUENTOS

El poder de los ricos

¡Vaya chaparrón que se nos cae, Gabriel!—exclamó un hombre alto y moreno, entrando en la taberna del pueblo y echando agua del chambergo raído y de todo el grueso abrigo que le cubría.

El aludido ni siquiera se dignó contestar. Sorbiendo lentamente un liquido que quería ser café, parecía reflexionar en algún asunto importante. Y en verdad, hondas preocupaciones embargaban el espíritu de Gabriel. Era esto lo que decimos vulgarmente, un guapo mozo. Enamorado locamente de Sabel—una moza de buen ver, bien plantada y hermosa—y correspondido por esta, se interponía entre los dos la figura ridícula y aborrecible de D. Alejandro, viejo verde, cacique del pueblo y poseedor de los más fértiles campos y de muchas casas del lugar. Requebró de amores muchas veces a Isabel, con sonrisita sarcástica e intentando acariciarla, pero solo recibió de la arisca muchacha desdenes y palabras insultantes. Viendo que en súplicas no conseguía nada, optó por la fuerza y aquel mismo día Gabriel vióse despedido de la finca en donde se ganaba la vida, no sin jurar éste solemnemente alzar una perdigonada en el contrahecho cuerpo del tirano.

Gabriel salió de la taberna. Había cesado la lluvia, pero el cielo continuaba cubierto con el manto fúnebre de las negruzcas nubes. Dirigióse a su casa; hizo como que se acostaba y, una vez que todos dormían, descolgó la escopeta y salió con paso receloso a la calle. Nadie transitaba por allí. Sólo se oía de vez en cuando el maullar de algún gato, los aullidos de algún perro y el canto fatídico de la lechuza.

Gabriel temblando de frío y de miedo, aguardaba anhelante, apoyado en el tronco de un árbol. Pocos momentos después, por el extremo de la ciudad, avanzaba ligeramente una persona bien embozada. Era D. Alejandro que se dirigía a una cita amorosa. Sonó una escopeta; brilló un fogonazo y una sombra cruzó ligera y desapareció entre varios arbustos, al mismo tiempo que decía con voz opaca:—¡Los ricos pueden mandar en todo, pero no en las cosas del querer!

Erró el tiro Gabriel.

A la mañana siguiente, el suceso era el tema general de todas las conversaciones. D. Alejandro confesó que, no sin un poco de susto, había oído silbar muy cerca de él el plomo de Gabriel. Sin embargo estaba satisfecho, pues éste había huido del pueblo y seguramente no volvería por allí, cosa que le halagaba pues ya no existiría este obstáculo para conquistar el corazón de la hembra de sus pecados.

Pasó cierto tiempo. Don Alejandro había ido poniendo a las puertas de la miseria a Isabel y a su padre, sólo porque ella no accedía a sus caprichos. Pero el honor de la muchacha manteníase inquebrantable. Sólo hubiera bastado una palabra o una sonrisa para tener abundancia de felicidad. Más la honrada muchacha, desafiaba serena los ojos diabólicos del cinico cacique y sus ruines pro-

posiciones. Prefería pedir limosna, si necesario fuera, antes que verse señalada por toda la gente, máxime siendo el galanteador Don Alejandro, antipático, cdiioso, viejo, feo y contrahecho.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir. Una tarde en que el padre de Isabel —un hombre ya entrado en años y cargado de privaciones y de fatigas— estaba como de costumbre, en el campo, cultivando el diminuto huerto, única cosa que le quedaba para comer, y en que Sabel andaba trajinando en las faenas domésticas allá por el interior de las habitaciones, apareció en el umbral de la puerta Don Alejandro, más galán y seductor que nunca. El pueblo callaba con un silencio místico. Era la hora poética en que el sol desaparece, despidiéndose con un beso encendido.

Don Alejandro, sin poder resistir el loco amor que sentía por Isabel, y seguro de hallarla sola, avanzó lentamente y se plantó ante ella, la cual, sorprendida dió un grito y avanzó a la puerta. Pero fué inútil. Don Alejandro apoderóse fuertemente de su muñeca e intentó besarla. Forcejearon. Viejo él, aún tenía fuerzas suficientes y los gritos de ella los ahogaba el viejo con la mano.

Hermosa estaba Sabel. Con los cabellos desordenados, la faz alterada, los ojos extraviados y el vestido semiabierto, parecía una niña defendiendo su honor de los ataques de un sátiro.

De repente abrióse violentamente la puerta. Era el padre de la muchacha, el cual, llegando más temprano que de costumbre, había oído ruido sospechoso en la habitación de su hija. Su figura era capaz de inspirar espanto al más valiente: alto, un poco encorvado de espaldas, mirada colérica y el grueso hierro de atrancar la puerta en la mano.

Soltó un insulto atroz contra el cobarde, que se había refugiado en un rincón, implorando con los ojos, en vano, misericordia; y blandiendo violentamente el hierro, lo dejó caer en mitad de la cabeza de Don Alejandro, el cual cayó pesadamente al suelo.

El viejo echó tembloroso el arma, al par que decía, como una profunda sentencia:

—¡Los ricos pueden mandar en todo, menos en las cosas de la honradez!

Y cogiendo a su hija desmayada, y echando una última ojeada al cadáver de Don Alejandro, exclamó:

—¡Dios mío!... ¡Vos lo habeis querido...

Metió en el carro, que estaba aún junto a la puerta, a su hija, y se fué, ante las miradas atónicas de los vecinos, galopando su caballo cual el corcel de la fantástica balada popular alemana, camino de lo desconocido...

José VIDAL ISERN

DESDE BOULOGNE SUR MER Sobre pesca

Brillante golpe presentaba Boulogne esta semana con sus hermosos barcos de pesca todos alineados como los acorazados en el combate.

Creo serán pocos los mallorquines, y menos los españoles del continente, que no saben que Boulogne es el puerto de pesca más importante de Francia, y hasta casi se puede decir de Europa, y lo sabrán seguramente por haber pasado por él de viaje para Inglaterra, ya que en este puerto hay para tal punto un servicio de vapores correos que efectúan dos viajes cada día, y tres en temporada de estío. Pero lo que no deben saber estos señores, es que el puerto de Boulogne posee una flotilla de más de 150 barcos, entre vela y vapor, variando entre 150 y 400 toneladas; hay unos 110 a vapor y los restantes a vela. Los barcos a vela sólo trabajan unos tres o cuatro meses al año, ocupándose de la pesca del arenque, pescado pequeño, un poco más grande que las sardinas (arenques) que nos traen a Mallorca. Dichos arenques son uno de los productos que más hacen trabajar al país, por sus preparaciones, salazones, etc.

Los barcos a vela van muy bien preparados con grandes graneles sobre cubierta; en los que se coloca el pescado, y a veces es tan abundante, que estos barcos se ven obligados a entrar en el puerto antes de las 48 horas que suelen durar sus pescas; pero esto no sucede todos los años.

Aunque haya dicho que el arenque es uno de los productos que más rinde, no me será posible explicar la manera, como tampoco su preparación; pues teme-

ría molestar a los lectores de LA VOZ DE SOLLER. Sólo me permito dar estos informes creyendo será útil a muchos amigos mallorquines que hacen el comercio de pescado en Francia.

Los barcos a vapor, que son los que se dedican en gran escala a toda clase de pesca, se hallan divididos en dos clases: A unos se les llama *Chalutier* y a los pequeños *Machinier*. Los *Chalutier* pescan con una especie de *Bou*, con la sola diferencia que lo hacen cada uno por sí y en Mallorca se efectúa por parejas. Los *Machinier* se dedican a la pesca con *palangra*, sirviéndose del calamar; solo pescan rayas (*retjadas*), y congrios (*congres*), algunos de tamaño muy grande. Estos barcos entran diariamente al puerto, mientras que los *Chalutier* se quedan al mar, cinco, siete y hasta diez días, pues hay alguno que va hasta las costas de Marruecos y estos son habitualmente los que mejor beneficio rinden a sus armadores: para la conservación del pescado, dichos barcos llevan gran existencia de hielo en el que lo colocan. No es posible dar el nombre de los 150 barcos; me limitaré a consignar el más importante de cada uno de los armadores de esta ciudad:

BARCOS	ARMADOR
St. Jean	Coppin
Jeanne	Fourny
Jean Doré	Huret Depuy
Magdelaine	Jean Huret
Fronda	Chevalier
Turbot	Pochet
Agustina	Delpiere Fourny
N. D. de Sochel	Truquet
Mont Castel	Ferton
Cheuvrette	Mory
Andre	Tetor
Adriene	Duval
Gaulois	Altazin Petet
Champagne	Le Claire
St. Louis	Porel
Marie Rose	Vider
N. D. de Lourdes	Malfoy
N. D. de France	G. Delpiere

Es increíble al ver la gran cantidad de pescado que se desembarca en este puerto. Hay días que son más de veinte los vapores que descargan pescado. El desembarque se efectúa por medio de gruas eléctricas servidas por la Cámara de Comercio. Al descargarse el pescado se pone sobre unas mesas de unos 25 palmos de extensión, en las que los hombres van dividiéndolo por clases, trabajo muy penoso a causa del mucho hielo que con el va mezclada; se coloca el pescado seleccionado en cestillas de ocho a nueve kilos, las que se instalan en número de 27 sobre un carretón, ascendiendo su peso total entre 230 a 240 kilos; todo se pasa y se vende a la *Crie* a precios variables, según calidad, clase y abundancia, variando de 150 a 500 francos el contenido de cada carretón.

Los pescados que más abundan son: Gallo de mar (*Gall de San Pere*); Pejesapo (*Raps*); Pagros (*Págares*); Merluzas (*Llusses*) todas de gran tamaño; Pejes-arañas (*Arañes*); Cazones (*Mussoles*) y Calamares. El calamar se vende aquí muy poco, exportándolo en grandes cantidades a Italia. También muchas veces hay sarranos, tordos, y cangrejos de gran tamaño. La langosta, no se pesca; se exporta de Inglaterra en abundancia, siendo de color verde-rojo, lo mismo que otros pescados.

Como muy bien puede ver el lector, los mares de por aquí son muy pródigos con los pescadores. ¡Qué lástima que los pescadores del Puerto de Sóller no puedan venir a llenar sus barquillas en Boulogne! Seguramente sería este el más eficaz remedio para solucionar la carestía del pescado, ya que lo comeríamos barato, con lo que quedaría aliviado de un gran peso nuestro presupuesto doméstico.

M. BARCELÓ.

Boulogne Sur Mer, 12 abril 1924.

Cinematografías

Información general

La genial estrella norte americana Perla Blanca, tantas veces aplaudida por este público, acaba de obtener un nuevo y definitivo triunfo con su último film «El Terror» que acaba de estrenarse en París en varios de los más importantes cines, simultáneamente Perla en vista de ello ha decidido continuar filmando para la firma «Eclair» de París. Dicha casa es

también la editora de la nombrada película.

La bellísima ingenua americana Marie Prevost, que hasta la actualidad había filmado por cuenta de la «Universal» ha sido contratada para interpretar «El Gavilán» cinta de costumbres españolas y para cuya película se han tenido que construir varios Galenos de los que había hace varios siglos; la película será editada por cuenta de «Wanner Brotser» una de las manufacturas más prestigiosas que hay en los Estados Unidos en la actualidad.

George Walhs ha sido contratado por la «Goldwyn Cosmopolitan» para interpretar el principal papel en la grandiosa super-producción «Ben-Kur» que está preparando dicha casa, las principales escenas de la cinta serán tomadas en Roma y otras importantes poblaciones de Italia y luego concluidas en los talleres que la casa tiene en Los Angeles. La designación de Walsh para dicho papel fué a instancias de la adoptadora cinematográfica Juné Mathis, que ya puso en escena con gran éxito «Los cuatro jinetes» de Blasco Ibañez. George quiere hacer de esta película su más grandiosa obra; hay que tener en cuenta que este artista ha progresado mucho desde últimas fechas, pues acaba de trabajar como primer actor al lado de la eminente «estrella» Mary Pickford en la última película de esta titulada «Rosita» que acaba de ser estrenada en el «Marivoux» de París con un éxito asombroso. Si Walhs sigue por el camino emprendido pronto llegará al pináculo de la fama y la popularidad.

El célebre boxeador Billee Sullivan, es el sucesor de Reginald Denny en la famosa serie de la «Universal» titulada «Sonando el Cuero».

CHARLAS SOCIOLOGICAS

ALCOHOLISMO

El alcohol, este producto de la fermentación de las sustancias azucaradas de diferentes cuerpos orgánicos, no es ningún producto moderno. Desde remotísimos tiempos prehistóricos conoce el hombre bebidas embriagantes que adquiere del dulce jugo de frutos y plantas. Y donde existe el alcohol, existe la embriaguez. El hombre primitivo se valió seguramente de ella para apartar de sí los efectos de algún encantamiento que le dedicara su enemigo o para aumentar con ella su propia fuerza mágica.

Se usa el alcohol en casi todos los países del globo y casi todos los pueblos primitivos conocen su secreto. Los mejicanos antiguos y modernos fabrican su pulque del jugo de la agave, mientras que las tribus polinesias lo obtienen de la raíz de una planta (Piper Methysticum), función que ejercen las bellezas del pueblo con su propia boca.

No vayamos ahora a discutir si el alcohol tomado con precaución y racionalmente es nocivo como afirman unos o es, al contrario, un bienhechor de la humanidad como suponen otros; nosotros nos limitamos a considerar el «alcoholismo» esto es: la suma de efectos producidos como consecuencia del abuso del alcohol. Y, verdaderamente hay que confesar que son terribles: todo un ejército de enfermedades, de mortalidad, de miseria.

De todos los días de la semana, es el domingo el día en que ocurren más homicidios, en segundo lugar el sábado y el lunes, siendo este último día el que más accidentes del trabajo tiene en su conciencia. Teniendo en cuenta que estos tres días son los de más consumo de alcohol, fácil nos será poner en parangón una cosa con otra.

En las familias de borrachos, la mortalidad infantil es cerca del doble de la normal, a veces mucho mayor, como lo demuestran los datos siguientes: Sullivan comparó los niños de 21 familias con madre borracha con otras 28 familias con madres no borrachas hermanas de aquellas, y el resultado fué el siguiente: de los hijos de madre borracha murieron antes de cumplir los 2 años 55,2 por ciento, de los hijos de madre normal solo 23,9 por ciento.

De la comparación de 10 familias de borrachos con otras 10 de consumo alcohólico normal, realizada por Dénime,

se desprende que mientras de los hijos de las segundas 82 por ciento eran normales, en las familias de borrachos empedernidos solo lo eran el 18 por ciento, y de un total de 57 hijos, 12 murieron pronto, 8 eran idiotas, 13 epilépticos, 5 enanos, 5 sordomudos, etc.

Una estadística publicada por Legrain en París abarca los descendientes de 215 familias de borrachos. De 819 individuos murieron 21,7 por ciento al nacer, los 78,3 por ciento restantes fueron degenerados en mayor o menor grado. El cuadro de degeneración presentado por estos supervivientes (y contando al individuo que simultáneamente padeciera dos o más males de los incluidos en la estadística tantas veces como dolencias padeciera, es el siguiente: 50,3 % imbeciles; 30,8 % borrachos; 27 % atacados de calambre en su juventud; 27,7 % locos; 20,4 % epilépticos e histéricos; 14,5 por ciento tuberculosos; 9,7 % criminales, etc...

¿Para qué seguir enumerando datos? Baste con los citados para demostrar lo que todo el mundo sabe: que el continuo abuso del alcohol es uno de los azotes de la humanidad. Tuberculosos, enfermedades venéreas y alcoholismo crónico, forman una terrible trinidad, a la que hay que extirpar para el bien del género humano.

Y para terminar, ahí va una estadística que creo yo muy interesante. Son datos de E. Rossie e indican el total de alcohol puro consumido por los diferentes pueblos calculado por cabeza, en litros y por un año:

	Cerveza	Vino	Aguardiente	Total
Francia	1,4	16,7	3,5	21,6
Italia	0,03	13,7	0,65	14,4
Bélgica	8,07	0,55	3,5	12,8
Suiza	2,6	7,4	2,8	12,8
Dinamarca	2,69	0,18	7,05	9,9
Inglaterra	6,65	0,24	2,6	9,5
Alemania	4,76	0,66	4,05	9,5
Austria Hungría	1,68	2,12	5,15	8,95
Bulgaria	0,68	6,17	0,68	7,5
Estados Unidos	3,35	0,27	2,65	6,3
Suecia	1,67	0,13	3,8	5,6
Rumanía	0,04	2,52	2,4	4,6
Rusia	0,18	0,6	2,6	3,4
Noruega	0,6	0,2	1,6	2,4
Finlandia	0,34	0,6	1,4	2,3

¿Y España? España no aparece en el cuadro. Como si no existiera... Pero yo veo, ¡en España no se consume alcohol! ¿Hay que alegrarse o enojarse querido lector?

SALVADOR CANALS FRAU
Frankfurt del Main.



Para los niños constituye un placer lavarse con jabón
Heno de Pravia
1,50 la pastilla.
Perfumería Gal. Madrid.

DECRETO INTERESANTE

El indulto de los prófugos

He aquí el texto del Real Decreto recientemente firmado por el Monarca:

REAL DECRETO

En uso de las facultades que me otorga el art. 54 de la Constitución de la Monarquía, a propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste, vengo a decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Concedo indulto de los correctivos que los hubieren sido impuestos o que pudieren corresponderle, a los prófugos y a sus cómplices.

Art. 2.º Los prófugos acogidos a esta gracia serán destinados a Cuerpo, y deberán servir en activo el tiempo que les corresponda para completar el que

estuvieron o estén los demás individuos de su reemplazo y cupo.

Art. 3.º Los mozos no alistados que se acojan a estos beneficios, serán incluidos en el primer alistamiento que se forme, teniendo los mismos derechos y obligaciones que los demás mozos inscritos en el mismo.

Art. 4.º Los mozos no alistados y los demás prófugos, prodrán acogerse a los beneficios de la redención o de la cuota militar, según que pertenezcan a reemplazos anteriores o posteriores a la vigente ley de Reclutamiento, en los plazos de seis meses si estuvieran en Europa, o en el de ocho si se hallaran fuera de ella; debiendo solicitar el indulto dentro de dichos plazos de las autoridades militares españolas o en los Consulados de España en el extranjero.

Art. 5.º Los que residan en el extranjero, pertenezcan a reemplazos posteriores a 1915 y deseen acogerse a los beneficios de redención del tiempo de servicios en filas que concede el capítulo 20 de la vigente ley de reclutamiento, podrán satisfacer las cuotas mediante letras de cambio o resguardos del Banco de España expedidos a favor de los jefes de las zonas de Reclutamiento, y al mismo tiempo manifestarán al Cuerpo, en que deseen servir los cinco o seis meses que respectivamente les correspondan, incorporándose a filas para cumplir el primer período o el total del tiempo, si así les conviniese, en el plazo de dos años, a partir de la publicación de este decreto, quedando dispensados de la presentación del certificado que acredite poseer la instrucción militar.

Art. 6.º Los prófugos y mozos no alistados, que sean de reemplazos anteriores a 1912, al acogerse a este indulto, podrán también solicitar la redención a metálico en la forma y condiciones y con los requisitos que establezca la ley, verificando los pagos, los que residan en el extranjero, en la misma forma que se indica en el artículo anterior.

Art. 7.º A los prófugos que residan en el extranjero se les notificará la concesión del indulto por conducto del consúl que curse la instancia y, si no se presenta en la zona correspondiente, o en el Cuerpo de su destino dentro los plazos señalados, a contar desde la notificación, quedará sin efecto la gracia concedida.

Los de reemplazos anteriores al de 1922 que se rediman a metálico y residan en el extranjero, no necesitarán de esta presentación, remitiéndoles el pase correspondiente por conducto de los consules.

Art. 8.º Quedará sin aplicación el indulto concedido por este decreto si reincidieran en la misma falta, o cometieran el delito o falta de desertión.

Art. 9.º Por los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación, se dictarán en la parte que a cada uno de ellos concierne las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

COÑAC IRIS

Nueva moneda española

Se ha aprobado el modelo de la nueva moneda de cupo-níquel, de cinco, diez y veinte céntimos de peseta.

La nueva moneda será cuadrada con los ángulos redondos.

Lleva en el anverso un buque de tipo siglo XVI orlado con una cuerda marinera; y en el reverso la cifra que indica el valor representativo de la moneda, con unos delfines en los ángulos interiores.

Se proyecta también otra moneda, la divisionaria de plata, en la que se empleará el metal recogido al retirar de la circulación los llamados duros sevillanos.

El modelo, obra de Mariano Benlliure, lleva en el anverso grabada la cabeza de Don Alfonso XIII, rodeada de esta leyenda: «Alfonso XIII Rey Constitucional de España», y además, la cifra del año. En el reverso el dibujo consta de dos partes:

En la parte superior va el escudo de España en el centro de un sol y en la mitad inferior, un labrador guía una yunta de bueyes simbolizando el trabajo.

Alrededor del dibujo se lee: «Por la Patria» y el valor representativo de la moneda.



Sección Informativa

Destellos Sociales

LLEGADAS

El lunes de esta semana regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo don Joaquín Forteza Forteza.

Ayer viernes llegó procedente de Barcelona, nuestro apreciadísimo amigo el farmacéutico D. Juan Palou acompañando de su distinguida esposa e hijos. Sea bien venido.

SALIDAS

El lunes de esta semana, salieron para Mulhouse (Francia), nuestro amigo don Damián Sastre Bernat y su distinguida esposa D.^a Rosa Colom.

Deportivas

FOOT-BALL

Para mañana domingo y el lunes segunda fiesta de Pascua, se anuncian en el campo de la Congregación Mariana dos partidos en extremo interesantes.

El de mañana tendrá lugar a las 5 de la tarde, entre el primer «once» del «Mariá Sportiu» y el importante primer equipo de Palma «Arenas F. C.»; y el del lunes será a las 5 tarde, entre el reserva del «Mediterráneo F. C.» también de Palma. Este equipo, como se recordará, venció últimamente al «Mariá» por 5 goals a 1, y ahora los nuestros están dispuestos a tomar la revancha y salir victoriosos.

El equipo local estará reforzado por Puig, Casellas y Pizá, este último solo actuará el lunes, y en el del domingo defenderá la portería de los nuestros, Armentó.

No es aventurado asegurar que con tan importantes partidos se verá nuestro campo de deportes, en extremo concurrido, dada la valía de los equipos visitantes y presentar además el «Mariá» a sus mejores equipiers.

Para las próximas fiestas de la Victoria, sabemos se está gestionando la venida de los primeros equipos «Regional» y «Baleares». Nos alegraríamos que dichas gestiones obtuvieran un feliz éxito, pues presenciaríamos un partido interesantísimo por todos conceptos, dada la gran rivalidad existente entre dichos clubs.

Teatrales

Teatro «Victoria»

El público sollerense ha sabido recompensar a la Empresa de este Teatro sus desvelos en pro del bien general, ya que no cesa en sus propósitos de presentarnos seleccionados programas de Cine y altos números de Variedades. Y decimos que el público ha correspondido a ello porque son de admirar los extraordinarios llenos que se registran, como sucedió la semana pasada con el debut de Purita Soler y la presentación de Estrella Soler.

Purita Soler es una buena bailarina que cultiva con fe su arte, maneja con mucho aire los palillos y se adapta a sus papeles, siendo su especialidad los bailes regionales.

Estrella Soler no dejó defraudados nuestros vaticinios. Es la artista sublime por excelencia que encarna al arte sobre la escena y cultiva con maestría la canción, en todas sus diversas fases. Las canzonetas, todas de su propio repertorio, son delicadísimas, y su vestuario valioso y moderno.

El Domingo por la noche exhibió ante una inmensa concurrencia, lo mejor de su repertorio. El público la hizo respisar infinitas veces sus números, y llegó a tan alto grado el entusiasmo que se le arrojó una lluvia de flores desde las galerías y varias de sombreros desde el patio de las butacas. También le fué entregado por un admirador un hermoso bouquet de flores.

En resumen: Un éxito considerable que podrá añadir la bella artista, a los muchos que adornan su carrera artística. Los números fueron amenizados por D. José Ribas, notable profesor de piano y el eminente concertino D. Joaquín Portas.

El martes de esta semana, se proyectó la hermosa película «Christus».

El Teatro se llenó asombrosamente de un público altamente distinguido, agotándose todas las localidades, llegando al punto de ser materialmente imposible la cabida de toda la asistencia.

Para hoy y mañana tendrá lugar el estreno de la grandiosa película americana, dividida en 2 jornadas, y perteneciente al reputado «Repertorio Dulcinea» «Sobre las ruinas del mundo», película que ha obtenido un éxito colosal en los principales cines de Europa y América. La interpretación de dicha película corre a cargo de la ilustre estrella Dorotti Phillips y el famoso trágico Eric Von Stroheim, la producción es «Universal Jewel».

En beneficio del público y no reparando en los gastos excesivos que su proyección ocasiona, se proyectarán las dos jornadas enteras en cada función.

Para lunes segunda fiesta de Pascua, está anunciado el estreno de la magnífica y moderna super-producción italiana «La gran pasión» una de las más recientes interpretaciones de la rutilante y bellísima actriz italiana Italia A. Manzini, secundado admirablemente por el eminente actor Andrés Habay. La Manzini luce en esta película elegantes toiles de la última moda femenina. Dicha cinta se estrenó recientemente en el «Cine Moderno» de Palma en donde obtuvo un verdadero éxito.

No dudamos que con tan espléndidas cintas se verá el teatro de la calle de la Victoria sumamente concurrido.

En el Ayuntamiento

Sesión del día 16 de abril

En sesión ordinaria se reunió la Comisión Permanente, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. José Ferrer, y con la asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Casasnovas, Lizana y Lladó.

Leyóse el acta de la sesión anterior. El Sr. Lizana dice que en la sesión anterior hizo unas manifestaciones que ve no constan en acta, referente a la instalación de un lavadero con depósitos de agua individuales por vía de ensayo, ya que con ello se verían sus resultados, y que debiéndose construir uno de nuevo en la calle de Isabel II, podría hacerse con este la indicada prueba. Se acuerda que así conste.

ORDEN DEL DÍA

Acuérdase el pago: A la Sociedad «El Gas» 1.242,03 ptas. por el fluido eléctrico suministrado para el alumbrado público durante el mes de marzo próximo pasado.

A D. Guillermo Calvo 20'50 ptas. por distintos trabajos de carpintería.

A D. Juan Reynés 53'30 ptas. por 13 quintales de paja para los caballos de este Municipio.

A D. B. Vicente 40 ptas. por la limpieza de los ropajes de los coches mortuorios y de las guarniciones de los caballos de este Municipio. Pasa a informe de la Comisión de Obras: Una solicitud firmada por D. Guillermo Castañer Rullán en demanda de permiso para empotrar varios postes para contener una rejilla en el muro que circunda el campo de deportes de la Congregación Mariana.

Otra de D. Juan Mateu Cabot en súplica de permiso para cercar de una pared con una puerta, una finca denominada por el nombre de Ca'n Saba, y al mismo tiempo señalarle la oportuna alineación.

Se da cuenta de los siguientes informes emitidos por la Comisión de Obras:

Uno concediendo permiso a D. José Morell Colom para levantar un piso en la nave central de un edificio propiedad de D. José Lladó Bernat situado en la Manzana núm. 45.

Otra autorizando a D. Bartolomé Colom Ferrá para ensanchar un portal de la cochera sita en la calle de las Almas, núm. 7.

Se da lectura a un oficio suscrito por el Director de la Sociedad «El Gas» en el que se expone a este Ayuntamiento, en virtud de lo acordado en Junta por la Directiva de la indicada Sociedad, que les es enteramente imposible la ratificación de determinada cláusula existente en el pliego de condiciones por el que se regía la contrata anterior establecida entre el Ayuntamiento y el «El Gas». Que consideran inaceptable la indicada cláusula, ya que ella reviste para su Sociedad obligaciones indefinidas que de ninguna manera pueden consentirse.

Acuérdase, dada la importancia del asunto

que se estudie convenientemente antes de contestarse.

Se da cuenta de un informe presentado por D. Jaime Torrens en el que se dictamina que las aguas del pozo denominado de Ca'n Rom, son de superior calidad y que pueden considerarse potables.

Se pone en conocimiento de la Comisión que desde 1.º de Abril se ha concedido la explotación de los arbitrios sobre la matanza de reses en el Matadero Municipal, a D. José Aguiló, por la cantidad de 14 011 ptas.

Infórmase la Comisión de que los arbitrios recaudados por el sepulturero del Cementerio de esta, Sr. Castro, ascienden a 273'50 pesetas cuya cantidad se acuerda ingresar en la Caja del Municipio.

DIVERSOS ASUNTOS

El Sr. Alcalde dice que sería de suma conveniencia que todos los habitantes de este término se acostumbrasen, al concurrir por las calles, a llevar siempre la derecha. Es, dice, un asunto de vital importancia ya que ello favorecería el tránsito de los peatones, especialmente en las próximas Ferias y demás fiestas populares que se celebran en Sóller. Dice que para el establecimiento de esta costumbre, cuenta con los guardias municipales y con la colaboración de la Guardia Civil.

Los demás concejales se adhieren a lo dicho por el Sr. Presidente, y se acuerda publicar un bando y fijar carteles, dictando disposiciones para su cumplimiento.

El Sr. Lizana se interesa para que este Ayuntamiento haga gestiones para adquirir, si es que no pertenece al tal, el porche existente en S.ta Catalina del Puerto de Sóller, que es un depósito infestado, ya que en él se hallan amontonadas infinidad de inmundicias y toda clase de porquerías, despidiendo tufos y hedores perjudiciales para la salud.

Dice que este punto es el más visitado por los turistas, y la mayoría del público de Sóller siempre que acude al Puerto. Además también asisten a él, multitud de pescadores para estudiar el estado del mar, como también muchas familias de estos que esperan a deudos suyos. Añade que en vista de esto, sería de suma conveniencia el urbanizarlo; de ribando el susodicho porche y construyendo una plazuela rodada de bancos.

También dice que dada la infima cantidad que percibe este Ayuntamiento por el alquiler de un Almacén situado en la misma Santa Catalina, propone sea rehabilitado para que sirva de refugio a todos aquellos que en días tempestuosos acuden a la Miranda para enterrarse del estado de alguna embarcación esperada.

Se acuerda estudiar todo lo precedente y resolver en consecuencia.

A propuesta del Sr. Casasnovas se acuerda dictar un bando dando disposiciones encaminadas a evitar que se poden los árboles quemando este producto para destruir la funesta plaga que ya reapareció el año anterior y que se denomina *Icerya purchasi*; y que según parece este año también da fe de vida; debido a que existe el parásito destructor de tal plaga llamado *Novius cardinalis* que cuidará por sí mismo de la extinción del otro insecto, y quemando los ramajes no solamente se conseguirían infimos resultados, sino que se destruiría también al *Novius cardinalis*.

El Sr. Casasnovas propone asegurar a la brigada municipal, para casos de desgracias o accidentes.

Los demás concejales consideran muy acertada esta disposición, y se acuerda estudiarla.

El Sr. Lizana se interesa por lo del retiro obrero, contestándosele que referente a este asunto hay entablado un pleito contencioso administrativo entre el Estado y la Diputación provincial, por considerarse ilógico e inconveniente por todo el Comercio balearico, añadiendo, que apesar de todo, este Ayuntamiento lleva consignado en su presupuesto la cantidad debida por su brigada municipal pero que no la ha hecho efectiva en espera de la solución del mentado pleito.

Y como no hubiera más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 18 a las 22'00

Interior contado	70'55
Id. fin de mes	85'60
Amortizable 4 p.º	88'25
Amortizable 5 p.º	94'75
Exterior 4 p.º	84'65
Acciones Banco de España	570'00
Banco Español Crédito	000'00
Río de la Plata	00'00
Hispano Americano	000'00
Compañía Arrendataria Tabacos	244'00
Azucareras preferentes	79'25
Azucareras ordinarias	31'25
Cédulas Hipotecarias	89'50
Ferrocarriles Nortes	320'00
Alicantes	318'50
Franco	45'76
Libras	31'93
Dolares	7'40

:: Devocionarios, Estampas y Carnets para Primera Comunión ::

Extenso y nuevo surtido en Estampas, Carnets y Devocionarios. Modelos nuevos y de última novedad. Se imprimen en dorado y a una o más tintas.

De venta en la Tipografía de Salvador Calatayud, calle de la Luna núm. 27.—SOLLER.

Sección Comercial

Mercado de Barcelona

HARINAS	
Extra, gran fuerza	a p'tas. los 100 kilos
» fuerza	» » » » »
Extra blanca con fuerza	a 61 » » » » »
» menos fuerza	» » » » »
Superfina	a 58 » » » » »
Castilla blanca	a 62 » » » » »
Secundarias de Castilla	a 51 » » » » »

CEREALES	
Pesetas	
Avena Extremadura nuc.	Alubias:
» » » » »	» » » » »
Cebada	» » » » »
Habas	» » » » »
Arvejonas Navarra	» » » » »
Id. Sevilla	» » » » »
Habones Jerez	» » » » »
Id. Sevilla	» » » » »
Arroz:	» » » » »
Arroz Benloch 0	» » » » »
Arroz id. selecto	» » » » »
Id. matizado	» » » » »
Bomba puro	» » » » »

FRUTAS	
Pesetas los 100 kilos.	
Manzanas	» » » » »
Id. Aragón	» » » » »
Peras Aragón	» » » » »
Uva Mallorca	» » » » »
Uva Almería	» » » » »

HORTALIZAS	
Patatas amarillas	» » » » »
Id. bufé	» » » » »
Id. Royal nueva	» » » » »

LIQUIDOS	
Comarcas	
Panadés	» » » » »
C. de Tarragona	» » » » »
Conca de Barberá	» » » » »
Priorato	» » » » »
Villanueva y Geltrú	» » » » »
Igualada	» » » » »
Martorell	» » » » »
Gandesa	» » » » »
Aragón	» » » » »
Mancha	» » » » »
Alicante	» » » » »
Valencia	» » » » »

ACEITES	
Pesetas los 100 kilos	
Acite de oliva:	» » » » »
Corriente bueno (58 d. cárg)	» » » » »
» superior (64 » »)	» » » » »
Clase fina (65 » »)	» » » » »
» extra (70 » »)	» » » » »

Debido a los precios altos en los mercados de origen, situación encalmada.

Noticias Locales

Procesiones.—El jueves Santo tuvo lugar con toda solemnidad la procesión que en el citado día anualmente se celebra.

Acudieron a ella con cirios y blandones: los párvulos de las escuelas de las Hermanas de la Caridad; buen número de caperuzas, los Congregados Marianos, la Obrería del Santísimo; socios de la Institución Local de la Cruz Roja; la cfligie de la Sangre y las imágenes correspondientes; cerraba la marcha el Ayuntamiento presidido por D. José Ferrer.

Recorrió el itinerario de costumbre. Las calles estuvieron concurridísimas de gente ricamente ataviada, que visitó las Casas Santas hasta muy avanzada la noche.

También se celebró con toda felicidad la procesión del viernes, estando las calles muy animadas.

Adelanto.—El miércoles día 16 tuvo lugar el adelanto oficial de la hora. Para ver adelantar el reloj de la Casa Consistorial, se congregó en la Plaza de la Constitución, bastante concurrencia.

En libertad.—Han sido puestos en libertad el dueño del importante «Café España» y su dependiente, detenidos la semana anterior a raíz de una riña. Así, pues, ha sido reabierto el indica-

do café continuando con toda normalidad su despacho.

«María Mercedes».—Ayer viernes llegó este vapor procedente de Cette y Barcelona, teniendo lugar la descarga de todo el género que llevaba.

Pasado mañana, lunes, embarcará todo lo que se le tenga preparado, marchando a Barcelona y Cette.

Feria de Ramos.—Con motivo de la Feria de Ramos que anualmente se celebra en Palma de Mallorca, fueron muchos los vecinos de esta ciudad que el domingo pasado se trasladaron a la capital.

Tiempo.—Durante la presente semana el tiempo ha sido espléndido.

En todos los días ha brillado un sol magnífico, y la temperatura se ha templado de tal manera que ya se han relegado al olvido todos los abrigos.

Hoy sábado, en el momento de cerrar esta edición el día es insuperable.

Disolución.—Por la Junta Directiva de la Comisión Local de la Cruz Roja ha sido ordenada la disolución de la Brigada de la misma, disponiendo su reorganización, y dictando disposiciones encaminadas al efecto.

CULTOS

En la Iglesia parroquial

Domingo día 20.—Festividad de Pascua de Resurrección del Señor. Por la mañana a las cinco y media, Maitines y Laudes solemnes, a las seis y media procesión y la Misa solemne con sermón. A las nueve y media, se cantará Horas menores y la Misa mayor. Al anochecer, Vísperas y Completas.

Lunes día 21.—A las nueve y media, Horas menores a las diez y cuarto la Misa mayor con sermón cuaresmal por el Rdo. Fray Samuel de Algaida. Al anochecer, Vísperas y Completas.

Martes día 22.—A las seis de la mañana se administrará la Comunión Pascual para los enfermos dentro la población.

Viernes día 25.—A las seis de la mañana se administrará la Comunión Pascual para los enfermos fuera de la población.

Domingo día 27.—A las siete y media Comunión para las Hijas de María.

Canoa automóvil

Véndese una canoa, claveteada de cobre, de 8 metros de largo, motor Otto legítimo, andar 5 y media millas. Razón: En esta Administración.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Día 6.—Juan Muner Alcina, hijo de José y Francisca, Romaguera, 38.

Día 12.—Ana Rodríguez Izquierdo, hija de Francisco y Angela María del Carmen, Santa Catalina, 14 (Puerto de Sóller).

DEFUNCIONES
Día 15.—Pedro Villalonga Seguí, 10 años, Manzana, 71, núm. 47.

Día 17.—Jaime Arbona Alberti, 64 años, Manzana, 50, núm. 272, (Ses Merjades).

ESPECTACULOS

Teatro «Victoria»

Hoy sábado a las 9 noche, y mañana domingo, 4 tarde y 9 noche:
1.º *Sobre las ruinas del mundo* por Dorothy Phillips.
2.º Una cómica.

Lunes día 21: A las 4 tarde y 9 noche:
1.º *El amigo Cayena*, 4 partes.
2.º *La gran pasión*, 4 partes, por Italia A. Manzini y Andrés Habay.
3.º Una película cómica.
Jueves, día 24: *El triunfo de la Andacia*.

SOLLER.—TIP. SALVADOR CALATAYUD

Maison Speciale d'Expeditions
 POUR LA PROVINCE
 FRUITS PRIMEURS — LEGUMES
 — IMPORTATION DIRECTE DE BANANES —
VICENTE CARDONA
 32 Rue Montorgueil - PARIS (1.) — Halles Centrales
 TELEGRAMMES VINCECARDO—PARIS TELEPHONE LOUVRE 05.80

Fábrica de embutidos
 jamones y manteca de CERDO
 ESPECIALIDAD EN SOBRASADAS
JOSE AGUILÓ POMAR
 Calle de la Luna, 3.—SOLLER (Mallorca)

SE SIRVEN PAQUETES POSTALES de 5 kilos peso bruto y en cajas de 15, 20, 25, 30, 40 y 50 kilos neto.
 EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES

ALMACEN DE MADERAS
 Carpintería movida a vapor
 ESPECIALIDAD EN MUEBLES
 PUERTAS Y PERSIANAS
MIGUEL COLOM
 Calles de Mar y Granvía
 SOLLER (Mallorca)

SOMIERS de inmejorable calidad con sujeción a los siguientes tamaños:

LONGITUD	ANCHOS
De 0'60 a .	0'70 m.
De 0'71 a .	0'80 m.
De 0'81 a .	0'80 m.
De 0'91 a .	1'00 m.
De 1'01 a .	1'10 m.
De 1'11 a .	1'20 m.
De 1'21 a .	1'30 m.
De 1'31 a .	1'40 m.
De 1'41 a .	1'50 m.
De 1'41 a .	1'41 m. 2 piezas

NO MAS CANAS USANDO
OIL YANKI
 Venta en todas Perfumerias

HOME DIE
 LO UNICO PARA TENER EN CASA
 DE VENTA EN LA DROGUERIA de:
Rafael Forteza
 P. Constitución, 29- SOLLER

NOVEDADES ROVERI
 Luna, 13—SOLLER
 Gran surtido en géneros de
 Primera Comunión
Precios nunca vistos
 Luna, 13.-SOLLER-Luna, 13.

EXPEDITIONS DE FRUITS ET PRIMEURS
 DES MEILLEURS CENTRES DE PRODUCTION
 TÉLÉGRAMMES ET POSTE
 Saint-Chamond, Rive de Gier, St. Rambert d'Albon, Remoulins, Rognomes, Cavailon, Chavanay, Boularik.
F. Mayol & Frères
 MAISON PRINCIPALE
Saint-Chamont (Loire)
 TÉLÉPHONE, 2-65
 SPECIALITÉ DE MANDARINES D'AFRIQUE

Alejandro Pomar
 INSTALADOR ELÉCTRICISTA
 CALLE DE LA RECTORIA N.º 3.—SOLLER (Mallorca)
 Instalaciones eléctricas para alumbrado, calefacción y fuerza motriz.
 Reparaciones generales. Instalación de vidrios de todas clases.

FÁBRICA DE EMBUTIDOS
 de Joaquín Forteza Forteza
JAMONES ESTILO ANDORRANOS
 Y MANTECA PURA DE CERDO
 Especialidad en SOBRASADA MALLORQUINA
 SE SIRVEN EN PAQUETES POSTALES Y EN CAJAS
 Despacho: Calle de Santa Barbara número 1.—SOLLER - Mallorca



MAISON D'EXPÉDITION POUR LA PROVINCE
 FRUITS * PRIMEURS * LEGUMES
 BANANES DIRECTES DES CANARIES
PEDRO RULLAN (Prune)
 44, Rue Grenéta -- PARIS (2^e)
 Téléphone: LOUVRE 53-33
 Representante de Sobrasadas de MIGUEL LLADÓ (Cid) de Sóller

LAS FOGATAS DE LA COSTA
 POR JUAN LUIS OLIVER

nando el terreno, la mula, los objetos encontrados, y la disposición en que lo habían sido.
 Al cabo de un buen rato se irguió y extendiendo una mirada escudriñadora a su alrededor dijo como hablando consigo mismo.
 —En efecto: un asesinato en toda regla, cometido sin duda para robar: la víctima se ha defendido, como lo prueba su sombrero pisoteado y su chaqueta desgarrada y llena de sangre; los ladrones se han llevado las zaleas de la montura y cuanto había en las alforjas.
 Luego acercándose al sitio en donde estaban éstas y registrándolas detenidamente por dentro y por fuera, continuó con cierta exaltación:
 —Si, no hay duda alguna: el viajero traía caudales que también ha defendido; queda con evidencia demostrado por esta moneda que sin duda con la violencia de la lucha se ha escurrido del bolso, tallego o zurrón que debía de contenerlos.
 Y al decir esto revolvía en la mano un escudito de oro del cuño antiguo.

Para el señor de Santacilia, cuya imaginación pecaba con frecuencia de axalada, el delito y su objeto eran evidentes: faltaba sólo la víctima.
 —A ver!—gritó a sus soldados,—registrense a favor de la linterna todos estos alrededores y mirese bien si se encuentra algún herido o algún cadáver.
 Cinco o seis dragones a pie, y a su frente el ordenanza, empezaron a practicar un escrupuloso reconocimiento por las inmediaciones del abrevadero.
 En una senda que conducía directamente al mar, del que no distaba el algibe más que unos quinientos pasos, los soldados hallaron gotas de sangre que de trecho en trecho se veían impresas en las rocas: siguieron la dirección misma que indicaba y el reguero los condujo a una cantera que se extendía hasta el acantilado de la costa, en el borde de ella encontraron otro zapato y junto a él otra mancha de sangre.
 Dióse conocimiento de ello al Mayor, quien por si mismo se hizo cargo de aquel descubrimiento; cotejó el zapato encontrado con el que se halló en la plazoleta, resultando ser idénticos.
 Entonces aquel terrible drama se presentó claro ante su vista. El asesino después de consumado el crimen llevó el ca-

dáver de la víctima y le arrojó al mar. No era menester esforzarse mucho en dar tortura a la imaginación para convencerse de ello: las pruebas eran claras, evidentes, indudables.
 Más, quien podría ser el asesino? Una sospecha punzante subió a la mente del señor de Santacilia.
 Recordó que aquel joven labriego, a favor de quien intervino no hacía mucho rato en la contienda que tuvo con el capitán de llaves, había suplicado a este que no cerrase la puerta; porque no podía tardar en llegar un amigo montado en una mula de paso o andariega: lo cual quiere decir que el mozo sabía que venía el otro, le había hallado en el camino o acaso habían hecho juntos el viaje; la mula que estaba allí, no era de labor sino de paso, por lo tanto el muerto era el mismo amigo a quien esperaba o fingía esperar el labriego.
 ¿Pues quién sino este podía ser su matador?
 En fuerza de este raciocinio el comandante ordenó a Mieras que recogiese las alforjas, pusiese dentro de ellas el sombrero, la chaqueta, los zapatos y cuantos objetos perteneciesen al muerto y las acomodase en la grupa de su caballo.
 (Continuará)

LA BALEAR
 Agencia de Encargos y Transportes
ONOFRE VALLS
 RAPIDEZ Y ECONOMIA
 Domicilio en SOLLER: Calle Batách, n.º 6.
 EN PALMA: Calle de San Miguel, 165.
 Esquina calle Olmos

Fonda Las Palmeras
Bernardo Cabot
 Plaza Mayor, 20 y 21.—PALMA
 Servicios económicos.—Habitaciones ventiladas.

TALLER DE CARPINTERÍA
 DE
Guillermo Calvo
 Capitán Angelats — SOLLER
 Especialidad en Somiers Puertas y Persianas.—Elaboración sólida.
PRECIOS ECONÓMICOS

La Dueña del Mundo
 NOVELA CINEMATOGRAFICA
 Contiene más de 200 páginas, y multitud de grabados.
Precio: 2 ptas.
 Véndese en la Librería de Salvador Calatayud, calle Luna, 27.—SOLLER.